安吉:聚力竹产业振兴 续写绿色新篇章



碳汇改革 竹海漪漪新风起

"竹林发展的春天到了。"站在安吉 县杭垓镇和村村村口,村民刘光和望着 远处的毛竹林,一脸满足。把竹林流转 给合作社经营后,已入古稀之年的他, 每年都有了稳定的收益。

"这是重大的发展机遇,也是保障 竹产业长期发展的源头活水。"杭垓镇 人大主席徐渊介绍,该镇近20万亩毛 竹林,由村级专业合作社流转到"两山 合作社",实施竹林增汇工程。后期由 安吉"两山合作社"全链代理增汇工程, 通过修建林道、毛竹加工点等,抱团形 成集中集聚的可交易碳汇产品,以盘

活、重振整个竹产业。

安吉是"中国第一竹乡",拥有竹林 百万亩,这既是安吉最重要的生态屏障, 也是安吉推动绿水青山向金山银山高效 转化,实现富民增收最重要的资源存储。

绿色低碳背景下,创新突破竹林退 化困境。作为浙江省林业固碳增汇试 点县,2021年底,安吉县以"两山合作 社"为依托,成立两山竹林碳汇收储交 易中心,打通竹林碳汇从生产到收储、 交易的渠道,实现碳汇"可度量、可抵 押、可交易、可变现"。通过该交易模 式,村集体将农户的林权统一转到合作

社,按照竹林经营碳汇项目方法学标准 开展集中经营,持续产生碳汇。

"根据毛竹林碳通量观测系统和国 家公布的《竹林经营碳汇项目方法学》, 首期已完成竹林碳汇收储14.24万亩, 合同总金额7230.79万元,预计每年可 产生碳汇量5.6万吨。"安吉"两山合作 社"董事长计林龙介绍,竹农按照竹林 碳汇经营方法对竹林进行经营培育,竹 林碳汇评估后的首次交易收储金和后 续每年增值净收益的80%,都会返还到 村里,让村民共同受益。

为了加速实现"双碳"目标,以"绿

色"作为燃料进一步推动实现共同富 裕。今年3月,安吉县林业局、安吉县 森林碳汇管理局挂牌成立。这也是目 前全国首个负责森林碳汇管理的县级

如一阵"春风",竹林碳汇吹动了竹 乡大地的角角落落。"竹林碳汇数智"应 用数据显示,截至目前,安吉县毛竹林 流转完成面签农户4.9万户,涉及流转 面积80万亩,提前并超额完成全年流

竹林碳汇,安吉已然聚集起面向未 来的蓬勃力量。



竹林风光无限好

林下生"金"开辟致富新通道

在安吉,竹林碳汇4个字的背后, 藏着"一子落,满盘活"的大文章。

"轨道从山脚一直修到山上,再重 的东西都能轻松运上运下。"报福镇景 溪村的村民们热热闹闹地讨论着这半 他们口中的高频词汇。原来,2021年 底,景溪村贯穿毛竹山的4.5公里高标 准林道完成建设,硬化后的林道不仅明 显提升抗水毁能力和通行便捷性,也为 村里发展林下经济、推进文旅融合完善 基础配套。

观光车沿着林道穿行在林间,一边 欣赏着沿途山间景观,一边听着村里老 林农讲述林道建设带来的可喜变化,这 样的场景在安吉随处可见。截至目前, 该县已建设完成高标准林道234.8公 里,完成碳汇林道摸排1800多公里,其 中600公里已进入招投标阶段。

基础设施的完善,为原本只能"小 打小闹"的林下经济提供了更多可能。



孝源街道"北参南种"开创林下经济种植新模式 (图片由安吉县孝源街道提供)

山川乡启动实施500亩林下经济 优质农产品平台建设,并把毛竹林整体 经营与共富产业园、毛竹粗加工、强村

公司等载体有机结合起来;递铺街道茶 园里,每隔几米就套种一棵香榧树,在

推进林业产业和安吉白茶产业融合发

济效益;孝源街道尚书干村"北参南种" 开创了林下种植新模式,这几年来突出 以林下中草药种植为载体,建设开发了 中草药展示馆、百草园、大坞山山顶百 亩高端中草药基地等一批中草药项目; 梅溪镇三山村通过省级项目补助资金, 打造了占地面积近120亩的太秋甜柿 种植基地,为山地特色水果产业发展开 辟了新方向……

展、提质增效的同时,也能提高茶园经

加快林下生"金",四季皆有林下 作物收获。安吉以"一亩山万元钱"为 目标,推广林笋、林菌等"立体经营"模 式,打造白茶-香榧复合高效经营、高 效笋用林、林下套种中草药等高质量 示范基地,林下经济产业已从单一的 职业农民栽培种植模式,逐渐向"百花 齐放"的多元化方向同步发展,目前已 有安吉竹笋、安吉竹林鸡获得国家农 产品地理标 志保护。

拔节生长 融合发展逐绿行

"世界竹子看中国,中国竹子看安 吉。"在中国美丽乡村建设带动下,依托 万顷竹海美景,以竹博园、中国大竹海 等为主的竹海旅游和农家乐、民宿快速 兴起,安吉竹产业实现了从农产品生产 加工到生态资源综合利用的跨越,"竹 林+体验""竹林+康养""竹加工+旅 游""竹文化创意+旅游"等新业态不断 呈现,打造了中国美丽乡村一道靓丽的 风景线。

目前,安吉与竹体验相关的民宿达 710家,2021年接待游客人次达310.9 万,经营收入达11.6亿元。同时,安吉 出台全省首个森林康养规划,打造以竹 元素为特色的森林人家、乡村振兴森林 综合体等项目。

以"竹"为媒,逐绿而行。安吉自 2012年起着手绿道建设,将城市公园

绿地、风景名胜区、自然保 护区、郊野公园、历史文 化街区、古村落等串联 起来,织就了一张四 通八达的乡村振兴 网;立足城市整 体功能,安吉突 出生态特征, 确保区域整 体自然、

同时也实现了蓄水、滞洪等作用,让绿 岛效应凸显,让城市"呼吸"更加畅快。

逐绿而行,驰而不息。安吉创新实 施"三线三度三性"全域美丽空间管控 机制,环境质量日益改善,四夺全省五 水共治"大禹鼎",成为全省首批"无废 城市""无违建县";基础设施日趋完善, 城乡面貌日新月异,"一环七纵七横"城 市路网基本形成,获评小城镇环境综合 整治全省优秀单位。

安吉还成功承办全国改善农村人 居环境工作会议等重大会议活动,获评 国家生态文明建设示范县、全省首批大 花园示范县。

"提升城市能级,打造品质之城,不 仅是安吉实现高质量发展的现实所需, 更关乎每一个市民的生活品质。"安吉 县住房和城乡建设局副书记邓锦森说, 未来的安吉,将以绣花匠心,让城市面 貌更显生机,让城市生活更加美好。

从美丽乡村到最美县域,安吉全县 上下久久为功。就在前不久,安吉在上海 市举行城市品牌推介会,全面展示安吉城 市形象、生态优势、产业特色、创新平台 等,以更加开放和积极的姿态融入长三 角,加快"绿水青山"向"金山银山"转化。

科技驱动 领跑赶超新赛道

要实现发展和赶超,就要敢于上到 全新"赛道"。

竹产业发展已不能仅仅满足于将一根 竹子"吃干榨净"。安吉县第十五次党 代会报告、县政府工作报告都提出要加 速竹产业振兴。要实现这一目标,必须

加快推动安吉县竹产业振兴发展的实 施意见》发布,以竹林碳汇改革为契机, 战略布局提出建立"1+5+100+X"产业 体系,即1个国家竹产业园区主平台、5 个共富产业园(重点竹小微园)、100个 共富小微产业园(竹材分解点)、X个重

点竹产业项目,构建竹产业循环经济复

足。园区内的绿色竹产业创新服务综

